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ตอนที ่ 17 

เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐานท่ี 2.2  มคีวามรูความเขาใจ และทกัษะพืน้ฐานเกีย่วกบัคณติศาสตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

มาตรฐานการเรียนรูระดับ มีความรู ความเขาใจเกีย่วกับจํานวน และการดําเนินการเลขยกกําลังที่มี 

เลขชี้กําลังเปนจํานวนตรรกยะ เซต และการใหเหตุผล อัตราสวนตรีโกณมิติและการนําไปใช การใชเครือ่งมือ

และการออกแบบผลิตภัณฑ สถิติเบื้องตนและความนาจะเปน เชื่อมโยงกับงานอาชีพในสังคมและอาเซียนได 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

หาความนาจะเปนของเหตุการณที่กําหนดใหได 

ขอบขายเนื้อหา 

ความนาจะเปนของเหตุการณ คือ จํานวนที่แสดงใหทราบวาเหตุการณใดเหตุการณหน่ึงมีโอกาส

เกิดขึ้น มากหรือนอยเพียงใด 

ความนาจะเปนของเหตุการณใด ๆ เทากับอัตราสวนของจํานวนเหตุการณที่เราสนใจ (จะใหเกิดขึ้น

หรือไมเกิดขึ้นก็ได) ตอจํานวนผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได ซึ่งมีสูตรในการคิดคํานวณดังน้ี 

 ความนาจะเปนของเหตุการณ   =     
จํานวนผลลัพธของเหตุการณที่เราสนใจ

จํานวนผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได
  

เมื่อผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมแตละตัวมีโอกาสเกิดขึ้นไดเทา ๆ กัน 

กาํหนดให   E      แทน   เหตุการณที่เราสนใจ 

                 P(E)    แทน   ความนาจะเปนของเหตุการณ 

                 n(E)    แทน   จํานวนสมาชิกของเหตุการณ 

                               n(S)    แทน   จํานวนสมาชิกของผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได  

  ดังน้ัน   P( E )   =   
)(
)(

Sn
En

 

กิจกรรมกอนการรับชมรายการ 

ครูผูสอนยกตัวอยางการทดลองทีป่ระกอบดวยขัน้ตอน 2 ขั้นตอน เชน การโยนเหรียญ 1 อัน และ

ลูกเตา 1 ลูกพรอมกัน ผูสอนอาจใชคําถามนํา เพื่อใหผูเรียนตัดสินวาจะไดจํานวนวิธีที่เกิดขึ้นทั้งหมดเทาไร 
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กิจกรรมหลังการรับชมรายการ 

1.  ครูผูสอนและผูเรียนรวมกันอภิปรายและสรุปเน้ือหาตามบทเรียนที่ไดรับชมรายการ 

2.  ใหผูเรียนฝกทําแบบฝกหัดตอไปน้ี 

1.  ในการโยนเหรียญหน่ึงอัน 2 คร้ัง ให E เปนเหตุการณที่เหรียญขึ้นหัวหน่ึงคร้ัง  

                         จงหาความนาจะเปนของ E 

2.  ถาสุมครอบครัวที่มีบุตร 2 คนมาครอบครัวหนึ่ง  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณที่

ครอบครัวน้ัน 

1)   มีบุตรคนแรกเปนชาย บุตรคนที่สองเปนหญิง 

2)   มีบุตรเปนชายอยางนอย 1 คน 

3)   ไมมีบุตรชายเลย 

3.  มีลูกปงปอง 4 ลูก  เขียนหมายเลขกํากับไวดังน้ีคือ 0,  1,  2,  3  ถาสุมหยิบมา 2 ลูก 

จงหาความนาจะเปนที่จะไดผลรวมของตัวเลขมากกวา  3 

4.  ในงานปใหมของอําเภอหนึ่ง  มีการขายฉลากจํานวน  1,000  ใบ  ถาใหรางวัลที่หน่ึงเปนเงิน 

1,000,000  บาท  อยากทราบวาความนาจะเปนที่จะถูกรางวัลที่ 1 เปนเทาใด ถา 

1)   ซื้อฉลาก 1 ใบ 

2)   ซื้อฉลาก 10 ใบ 

5.  หยิบลูกปงปอง 1 ลูกจากถุงใบหน่ึง  ซึ่งมีลูกปงปองสแีดงอยู 15 ลูก  สีขาว 1 ลูก  สเีหลอืง 1 ลูก  

สีเขียว 1 ลูก  สีฟา 1 ลูก  และสดีาํ 1 ลูก  จงหา 

1)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไดลูกปงปองสีแดง 

2)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา 

3)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว 

3.  ใหผูเรียนทําแบบทดสอบเพื่อวัดความเขาใจในเน้ือหาที่รับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  สุมหยิบไพหน่ึงใบออกจากไพสํารับหน่ึง ซึ่งมีไพโพดํา  โพแดง ดอกจิก และขาวหลามตัดอยางละ 13 ใบ 

จงหาความนาจะเปนทีจ่ะไดไพโพแดง 

ก.   1     ข.   
1
2
 

ค.    
1
3

     ง.   
 1
4

 

2.  ความนาจะเปนที่นายดํา  นายแดง  และนายเขียว  ยิงปนถูกเปาในแตละนัดเปน 0.8 , 0.6 , 0.9  ตามลําดับ  

ในการยิงปนคร้ังหน่ึงคนละนัด ความนาจะเปนที่จะมีผูยิงปนถูกเปาอยางนอย 1 คน เทากับเทาไร 

ก.  0.432    ข.  0.992 

ค.  1.008    ง.  2.3 

3.  กาํหนด S  =  {a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, k} 

  E1 =  {a, c, d, h, I, k} 

  E2 =  {c, e, g, j, k} 

  E3 =  {b, e, f, g} 

  E4 =  {b, h, j} 

 จงหา  ( E1 ∩ E2 ) ∩ ( E3′∩ E4 ′) 

ก.   { }     ข.   {c} 

ค.   {k}     ง.  {c, k} 

4.  ถานักศึกษา 100 คน สวมรองเทาขนาดตางกัน ดังแสดงในตารางตอไปนี้ 

ขนาดของรองเทา เบอร  5 เบอร  6 เบอร 7 เบอร 8 เบอร 9 เบอร 10 

จํานวนนักเรียน 12 16 22 27 16 7 

จงหาความนาจะเปนที่นักศึกษาคนหนึ่งจะสวมรองเทาขนาดเบอรใหญกวา 7 

ก. 1
2

     ข.   
1
3

 

ค.   
1
4

     ง.   
1
5
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5.  ในกลองใบหน่ึงมีหลอดไฟอยู 5 หลอด ในจํานวนน้ีมีหลอดดีอยู 3 หลอด และหลอดเสยีอยู 2 หลอด  

ถาหยิบหลอดไฟขึ้นมา 2 หลอด อยางไมเจาะจง  จงหาความนาจะเปนที่จะไดหลอดเสีย 1 หลอด และหลอด

ดี 1 หลอด 

ก. 1
5

     ข.   
2
5

 

ค.    3
5

     ง.   
4
5
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เฉลยแบบฝกหัด 

1.   ในการโยนเหรียญหน่ึงอัน 2 คร้ัง ให E เปนเหตุการณที่เหรียญขึ้นหัวหน่ึงคร้ัง  จงหาความนาจะเปนของ  E 

      เฉลย  ผลลัพธที่สนใจการทดสองสุมน้ี คือ จํานวนหัวที่เกดิขึ้น ซึ่งอาจเปน  0 , 1  หรือ  2  กไ็ด 

           ดังน้ัน  แซมเปลสเปซ  คือ   S = { 0,  1,  2 } 

  แตสมาชิกแตละตัวของ S มีโอกาสที่จะเกิดขึ้นไดไมเทากัน เพราะผลลัพธที่เปนไดในการโยนเหรียญ 

หน่ึงอัน  2  คร้ังมี 4 วิธี  คือ  หัว-หัว ,  หัว-กอย ,  กอย-หัว  และกอย-กอย  

       จะเห็นไดวา ความนาจะเปนที่จะขึ้นหัวหน่ึงคร้ังมี 2 วิธใีนจํานวนวิธทีัง้หมด 4 วิธี  ดังน้ัน ความนาจะเปนที่

เหรียญจะขึ้นหัวหน่ึงคร้ังเทากับ  
1
2

   เพื่อความสะดวกในการคาํนวณความนาจะเปน ควรเขียนแซมเปลสเปซ 

ใหอยูในรูปที่สมาชิกแตละตัวมีโอกาสที่จะเกิดขึ้นไดเทา ๆ กัน 

               ถาให  “ห”  แทน เหรียญขึ้นหัว  “ก”  แทน เหรียญขึน้กอย  

       จะไดแซมเปลสเปซ  S  และเหตุการณ  E  ซึ่งแทนดวยเซตของคูอันดับของผลลัพธที่ไดจากการโยน

เหรียญคร้ังที่หน่ึงและคร้ังที่สอง  ดังน้ี 

     S   =   { (ห,ห) , (ห,ก) , (ก,ห) , (ก,ก) } 

     E  =   { (ห,ก) , (ก,ห) } 

   ดังน้ัน  P(E)    =         
2
4

      =    
1
2

 

2.  ถาสุมครอบครัวที่มีบุตร 2 คนมาครอบครัวหนึ่ง  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณที่ครอบครัวน้ัน 

1)   มีบุตรคนแรกเปนชาย บุตรคนที่สองเปนหญิง 

2)   มีบุตรเปนชายอยางนอย 1 คน 

3)   ไมมีบุตรชายเลย 

เฉลย  ให   E1 ,  E2  ,  E3   เปนเหตุการณในขอ   1 ,  2   และ 3  ตามลําดับ 

          ให   ช  แทน  บุตรชาย   และ ญ  แทน  บุตรหญิง 

3.  มีลูกปงปอง 4 ลูก เขียนหมายเลขกํากับไวดังน้ีคือ  0,  1,  2,  3  ถาสุมหยิบมา  2 ลกู  จงหาความนาจะเปน 

ที่จะไดผลรวมของตัวเลขมากกวา  3 

 เฉลย   ให   S    เปนแซมเปลสเปซ 

                    S      =   { (0, 1),(0, 2),(0, 3),(1, 2),(1, 3),(2, 3) }  

      จะได  n(S)    =   6 

                     E    เปนเหตุการณหรือสิ่งที่โจทยอยากทราบ 

                     E    =    { (1, 3),(2, 3) } 

จะได n (E)   =    2 
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น่ันคือ จากสูตรขางบนคือ 
( )
( )Sn
En)E(p =    แทนคาได    ( )

3
1

6
2EP ==  

   ความนาจะเปนที่จะไดผลรวมของตัวเลขมากกวา   3  เทากับ  
3
1

 

4.  ในงานปใหมของอําเภอหนึ่ง มีการขายฉลากจํานวน 1,000 ใบ  ถาใหรางวัลที่หน่ึงเปนเงิน 1,000,000  บาท 

อยากทราบวาความนาจะเปนที่จะถูกรางวัลที่ 1 เปนเทาใด ถา 

1)   ซื้อฉลาก 1 ใบ 

2)   ซื้อฉลาก 10 ใบ 

เฉลย    1)   ถาซื้อสลาก 1 ใบ ความนาจะเปนที่จะถูกรางวัลที่ 1    เปน  
1

1,000
 

       2)   ถาซื้อสลาก 10 ใบ ความนาจะเปนที่จะถูกรางวัลที่ 1  เปน  
10

1,000
 = 

1
100

 

5.  หยิบลูกปงปอง 1 ลูก  จากถุงใบหน่ึงซึ่งมีลูกปงปองสีแดงอยู  15  ลูก  สีขาว  1  ลูก สีเหลือง  1  ลูก  สีเขียว 

     1  ลูก สีฟา  1  ลูก และสีดํา  1  ลูก จงหา 

 1)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไดลูกปงปองสีแดง 

 2)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา 

 3)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว 

เฉลย    ถุงใบหนึ่งมีลูกปงปองสีแดง 15 ลูก  สีขาว 1 ลูก  สเีหลอืง 1 ลูก  สีเขียว 1 ลูก  สีฟา 1 ลูก  และสดํีา  

             1 ลูก  รวมทั้งหมด  20  ลูก 

 1)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไดลูกบอลสีแดงเทากับ   
15
20

   หรือ   
3
4

 

 2)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไมไดลูกบอลสีดําเทากับ   
19
20

   

 3)   ความนาจะเปนที่จะหยิบไดลูกบอลสีดําหรือสีขาว   
2
20

   หรือ   
1
10

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบ 

1.  ง               2.  ข               3.  ง              4.  ก               5.  ข 


